
COMUNE DI SCICLI
(Provincia di Ragusa)

******************

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

    N°  67  DEL 29/10/2009

OGGETTO: “Interrogazioni ed interpellanze.”. 

L’anno duemilanove, il giorno ventinove del mese di ottobre alle ore 19,00 in Scicli e nella

sala  adunanze  consiliari  si  è  riunito   il  Consiglio  Comunale,   su  invito  del  Presidente   datato

23/10/2009 prot. n° 29573, notificato a norma di legge, in seduta pubblica ordinaria. 

  Presiede  l’adunanza  il  Geom.  Antonino  Rivillito,  Presidente  del  Consiglio  Comunale.

Assiste la Dott.ssa Francesca Sinatra, Segretario Comunale.

Sono presenti i consiglieri:

CONSIGLIERI
1) RIVILLITO ANTONINO – (UDC)

2) BRAMANTI VINCENZO – (UDC)

3) VERDIRAME ROCCO– (PROGETTO SCICLI)

4) CARBONE SALVATORE – (IDEA DI CENTRO
                                                  VERSO IL PDL)

5) LOPES MARCO –  (UDC)

6) CALABRESE SALVATORE– (GRUPPO MISTO)

7) AQUILINO GIANPAOLO – (PD)

8) VENTICINQUE  BARTOLOMEO – (PDL)

9) IURATO VINCENZO– (MOVIMENTO CULTURALE
                                             SCICLI E TU)

10) GUTTA’ AGATINO SALV. – (PDL)

11) ARRABITO MAURIZIO – (MOVIMENTO 25 APRILE) 

12) CARUSO ANDREA – (PATTO PER SCICLI)

13) EPIRO BARTOLOMEO– (PATTO PER SCICLI) 

14) GALESI BARTOLOMEO– (GRUPPO MISTO)

ASSENTI

1) PACETTO VINCENZO – (PDL) 

2) BONINCONTRO LORENZO – (IDEA DI CENTRO 
                                                         VERSO IL PDL)

3) CARUSO CLAUDIO – (PD)

4) FIDONE FABIO – (MPA)

5) CASERTA ADRIANO – MOVIMENTO CULTURALE
                                             SCICLI E TU) 

6) CANNATA ARMANDO– (PD)

Per l'Amministrazione Comunale sono presenti: Sindaco Sig. Giovanni Venticinque, Ass.

Avv. Matteo Gentile. Ass. Giorgio Vindigni, Ass. Vincenzo Catera, Ass. Maurizio Miceli. 

Capi  Settore  presenti:  Avv.  Mario Picone,  Ing.  Salvatore  Calvo,  Geom. Antonino Carlo

Bonincontro, Dott. Salvatore Roccasalva, Dott.ssa Enza Giuseppa Spataro. 

Prima  di  avviare  l'esame  del  primo  punto  all'o.d.g.,  il  Presidente  concede  la  parola  al

Sindaco, che presenta il nuovo Capo Settore Finanziario Dott. Roccasalva Salvatore, dipendente del

Comune di Modica, comandato al Comune di Scicli, e gli augura un lavoro sereno e tranquillo.

Il Dott. Roccasalva Salvatore interviene per salutare il C.C.

Il C.C. Bramanti Vincenzo porge un saluto di benvenuto al Dott. Roccasalva auspicando

una proficua collaborazione, vista la situazione drammatica degli Enti Locali.

Entra l'Ass. Giannone Vincenzo.

Il C.C. Carbone Salvatore saluta il Dott. Roccasalva, evidenziando che il Comune di Scicli

è  un  Comune  rigoroso  fondamentalmente  sano.  Augura  buon  lavoro  e  assicura  tutta  la



collaborazione dei consiglieri. Ricorda che il primo problema da affrontare è quello di deliberare la

salvaguardia degli squilibri di bilancio. Successivamente si potrà lavorare agli equilibri di bilancio.

Entra il C.C. Fidone Fabio. Presenti 15/20.

Il Presidente pone in discussione il 1° punto all’o.d.g. avente ad oggetto: “Interrogazioni

ed interpellanze.”.

a)  Interrogazione  presentata  dal  Consigliere  Comunale  Aquilino  Gianpaolo  ad  oggetto:

“Lavori  di  consolidamento  e  messa  in  sicurezza  della  Collina  Imbastita  e  meglio

conosciuta come collina ferita.” 

Il C.C. Aquilino Gianpaolo  dà lettura dell'interrogazione Prot. n. 28314 del 13/10/2009,

che di seguito si trascrive:

// Partito Democratico di Scicli

Scicli lì, 13 Ottobre 2009

Al Presidente del Consiglio Comunale di Scicli

Al Sindaco di Scicli

All'Ass.re ai Lavori Pubblici di Scicli

e, p.c. Al Responsabile della Protezione Civile di Scicli

Oggetto:  Lavori  di  consolidamento  e messa in sicurezza della  Collina  Imbastita  e  meglio
conosciuta come collina ferita.

Il sottoscritto Aquilino Gianpaolo Consigliere Comunale del Partito Democratico di Scicli, ai sensi
dell'art. 13 del Regolamento propone la seguente Interrogazione.

Nell'esprimere le proprie condoglianze ai cittadini  di  Giampilieri  per l'evento disastroso che li  ha
colpiti e che anche parte della nostra città potrebbe subire gli stessi effetti tragici se non si interviene in
tempo utile, con la presente, a cui si premette:
− che in data 12.10.2001, in seguito al finanziamento della Regione Siciliana di cui al D.L. del 31.12.1991

n° 433 di £. 6.000.000.000, è stato sottoscritto il disciplinare di incarico per la redazione del “Progetto di
consolidamento della Collina Imbastita di Scicli (RG). Programma di interventi 91/97 per la ricostruzione
delle zone colpite da eventi sismici e dicembre 1990 nelle province di Siracusa, Catania e Ragusa”;

− che  dopo  le  dovute  indagini  geologiche  tramite  sondaggi  e  l'ottenimento  di  tutte  le  autorizzazioni
necessarie (Genio Civile; Soprintendenza ai BB.CC.AA. di Ragusa) in data 13 febbraio 2004 è stato
consegnato alla  Responsabile  della  Protezione Civile  di Ragusa (Organo competente)  Ing. Chiarina
Corallo  il  progetto  esecutivo  come  da  disciplinare  d'incarico  con  l'impegno  spesa  pari  ad  €.
3.098.741,39;

− che con conferenza di servizio del 2006, presenti tutti gli Enti preposti, è stato valicato ed approvato il
progetto presentato;

− che alla data odierna non sono ancora  stati appaltati i lavori di cui sopra;
Per tutto ciò premesso e considerato, chiede di sapere:
1. Se Codesta Amministrazione è a conoscenza delle motivazioni del ritardo dello svolgimento della

gara di appalto e del conseguente mancato inizio dei lavori;
2. Se Codesta Amministrazione è già intervenuta, anche tramite Rappresentanti Istituzionali Regionali,

per sollecitare l'indizione della gara di appalto che, oltre a portare in città una economia notevole di
oltre  tre milioni  di  euro,  sanerebbe ed eliminerebbe  dal  pericolo  costante  (da oltre  trenta  anni)
l'intero quartiere molto popolato e denominato “Palazzine di Viale Primo Maggio”.

 f.to Gianpaolo Aquilino

Consigliere Comunale PD //

L'Ass. Catera Vincenzo  legge la risposta Prot. n. 2464 del 29/10/2009 a firma dell'Ing.

Calvo Salvatore, che di seguito si trascrive:

// Prot. LL.PP. n. 2464                                                         lì, 29/10/2009

OGGETTO: Interrogazione del Consigliere Aquilino Gianpaolo Prot. n. 28314 del 13.10.2009 in
merito ai lavori di consolidamento Collina Imbastita in Scicli. Risposta.

Al Presidente del Consiglio



Al Signor Sindaco

All'Assessore LL.PP.

Al Segretario Generale

Al Consigliere Aquilino Gianpaolo

Loro Sedi

In ordine all'interrogazione in oggetto, e per quanto di competenza di questo Settore, si premette che
i lavori di cui all'oggetto sono stati avocati a se dalla Protezione Civile, con l'ausilio di progettisti esterni.

Tuttavia lo scrivente ha potuto accertare presso il competente ufficio che:
• Il progetto è stato approvato in conferenza di servizio;
• E'  in  itinere la  trasmissione degli  atti  alla  competente  UREGA per  l'espletamento  della  gara  di

appalto.
Nel merito delle condivise preoccupazioni rappresentate, questa Amministrazione si farà portavoce

presso il competente ufficio al fine di dare celere attuazione ai programmati interventi.
Tanto volevasi rimettere in ordine all'interrogazione posta.

 Il Capo VII Settore LL.PP.

f.to Ing. Salvatore Calvo //

Il C.C. Aquilino Gianpaolo si dichiara soddisfatto.

 b) Interrogazione presentata dal Consigliere Comunale Aquilino Gianpaolo ad oggetto:

“Incarico di Ragioniere Generale.”

Il  C.C.  Aquilino  Gianpaolo  dà  lettura  della  propria  interrogazione  Prot.  n.  28479 del

13.10.2009, che di seguito si trascrive:

// Partito Democratico di Scicli

Scicli lì, 13 Ottobre 2009

Al Presidente del Consiglio Comunale di Scicli

Al Sindaco di Scicli

Oggetto: Incarico di Ragioniere Generale. Interrogazione.

Il  sottoscritto  AQUILINO  GIANPAOLO,  Consigliere  Comunale  del  PD,  ai  sensi  dell'art.  13  del
seguente Regolamento propone al Consiglio Comunale la seguente INTERROGAZIONE avente ad oggetto:
Incarico di Ragioniere Generale.

In riferimento al pensionamento del Ragioniere Capo del Comune di Scicli Dott. Giuseppe Carestia
chiedo  di  conoscere,  considerato  le  difficoltà  economiche  dell'Ente,  quali  sono  gli  intendimenti
dell'Amministrazione Comunale circa l'affidamento dell'incarico di Ragioniere, o se ne ha già provveduto.

Il  Presidente  del  Consiglio  Comunale  è  pregato  di  inserire  la  presente  all'ordine  del  giorno  del
prossimo Consiglio Comunale utile e al Sindaco risposta scritta.

f.to Aquilino Gianpaolo

Consigliere Comunale PD //

Il C.C. Aquilino Gianpaolo dà lettura della propria nota presentata in data 29.10.2009, che

di seguito si trascrive:

// Scicli lì, 29.10.2009

Al Presidente del Consiglio Comunale
di Scicli

Oggetto: Incarico di Ragioniere Generale.

In riferimento all'interrogazione prot. n. 28479 del 13 ottobre 2009, visto e considerato che mancano
le risorse economiche per il passaggio a full-time dei dipendenti comunali che oggi sono part-time, l'incarico
di Ragioniere Generale poteva essere affidato ad un dipendente comunale in forza al Comune di Scicli?



f.to Aquilino Gianpaolo //

L'Ass.  Gentile  Matteo  risponde  dando  lettura  della  nota  Prot.  n.  268  del  27.10.2009,

fornendo ulteriori chiarimenti e approfondendo la differenza fra distacco e comando, che di seguito

si trascrive:

// Prot. n. 268                                                                                          del 27.10.2009

Al Consigliere Comunale
Aquilino Gianpaolo

SEDE

OGGETTO: Incarico al Ragioniere Generale. Interrogazione.

In riferimento all'interrogazione rassegnata in oggetto si comunica che con deliberazione di G.C. n.
299 del 20/10/2009 si è provveduto all'immissione temporanea in servizio presso il Settore Finanze di questo
Ente,  attraverso  l'istituto  del  comando  e  per  la  durata  di  mesi  dodici,  del  Dott.  Salvatore  Roccasalva,
Funzionario Direttivo Contabile, Cat. D3, dipendente del Comune di Modica.

Si comunica, altresì, che con determinazione sindacale n. 25 del 21/10/2009 il predetto funzionario
ha avuto conferito l'incarico relativo alla posizione organizzativa di Capo Settore Finanze.

Il Vice Sindaco

f.to (Avv. Matteo Gentile) //

Il C.C. Aquilino Gianpaolo si dichiara soddisfatto.

c) Interrogazione  presentata  dai  Consiglieri  Comunali  Epiro  Bartolomeo  e  Verdirame

Rocco  ad oggetto:  “Finanziamento del  Ministero dell'Ambiente e  della  Tutela,  in  favore del

Comune di Scicli.”

Il C.C. Epiro Bartolomeo  dà lettura della interrogazione Prot. n. 29543 del 23.10.2009,

che di seguito si trascrive:

// Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale

Al Signor Sindaco

All'Assessore di Competenza

Al Segretario Generale

Oggetto: Interrogazione.

I sottoscritti consiglieri comunali
PREMESSO

Che l'articolo 2 del decreto legge 3 ottobre 2006, n. 262, convertito dalla legge 24 novembre, n. 286
come modificato dall'articolo 1 comma 1155 della legge finanziaria 2007, dispone che le risorse finanziarie
ex Fintecna siano destinate ad “Interventi per la realizzazione di opere infrastrutturali in Sicilia e Calabria” e
ad “Interventi di Tutela e Difesa dell'Ambiente in Sicilia e Calabria”;

PREMESSO
Altresì che, ai sensi del comma 93 dell'art. 2 della predetta legge n. 286/2006, sono state destinate

alla Regione Sicilia risorse finanziarie per un ammontare di euro 106.050.000, le cui modalità di utilizzo
dovevano essere stabilite con decreto del Ministro dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, di
concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze;

CONSIDERATO
Che con decreto  005/DEC/2008/0913  del  27 novembre 2008 del  Ministro  dell'Ambiente  e  della

Tutela del Territorio e del Mare,  di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze, è stato definito ed
attivato il Programma di Interventi a Tutela dell'Ambiente e della Difesa del Suolo per la Regione Sicilia;

CONSIDERATO
Inoltre che, nel suddetto Programma di Interventi a Tutela dell'Ambiente e della Difesa del Suolo per

la  Regione  Sicilia  sono  stati  inseriti  gli  interventi,  proposti  dal  Comune di  Scicli,  relativi  alla  messa in
sicurezza  di  due aree interessate  da  dissesto  idrogeologico:  ricostruzione  spiaggia  C.da Arizza  per  un
importo di 1.500.000 euro; tutela fascia costiera riserva naturale fiume Irminio per un importo di 1.200.000
euro;

CONSIDERATO



Infine che, al fine di poter rispettare il carattere di urgenza e più in generale di efficacia, economicità
e rispetto dell'ambiente, la Direzione Generale per la Difesa del Suolo del Ministero dell'Ambiente e della
Tutela del Territorio e del Mare ha ritenuto opportuno assumere il monitoraggio delle varie fasi inerenti gli
adempimenti tecnico-amministrativi posti in essere per la realizzazione degli interventi, nonché dello stato di
avanzamento degli interventi stessi;

CHIEDONO DI SAPERE
1. se  sono  stati  predisposti  gli  elaborati  progettuali  relativi  ai  due  interventi  a  tutela  delle  aree

interessate dal dissesto idrogeologico;
2. se sono stati predisposti gli atti relativi alla gara d'appalto e all'affidamento dei suddetti lavori;
3. se il finanziamento concesso dal Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare è

vincolato all'esecuzione delle suddette opere.
Si chiede risposta scritta e l'inserimento all'od.g.  del primo Consiglio Comunale utile.

I Consiglieri
f.to Epiro Bartolomeo

f.to Verdirame Rocco //

L'Ass. Catera Vincenzo  legge la risposta Prot. n. 2465 del 29.10.2009 a firma dell'Ing.

Calvo Salvatore, che di seguito si trascrive:

// Prot. n. 2465 LL.PP.                                                                   Del 29/10/2009

OGGETTO:  Interrogazione  consiliare  del  23/10/2009  prot.  n.  29543.  Interventi  di
miglioramento viario e pulizia straordinaria nelle Borgate e nei quartieri  della
Città. Risposta.

Al Presidente del Consiglio Comunale
Rivillito Gino

Al Sig. Sindaco
Venticinque Giovanni

All'Assessore LL.PP.
Catera Vincenzo

Al Segretario Comunale
Dott.ssa Sinatra Francesca

LORO SEDI

In merito all'interrogazione presentata dai consiglieri comunali Epiro Bartolomeo e Rocco Verdirame
riguardante il finanziamento del Ministero dell'Ambiente e della Tutela in favore del Comune di Scicli, e per
quanto di competenza di questo Settore, si espone quanto segue:

− esiste  un  progetto  di  intervento  di  ripascimento  gestito  dall'Assessorato  Territorio,  Ambiente  e

Protezione Civile della Provincia Regionale di Ragusa nel tratto di spiaggia di C.da Arizza, a levante di
C.da Spinasanta, per il quale è già stata redatta la progettazione definitiva ed è in fase conclusiva la
procedura  di  Valutazione  di  Impatto  Ambientale  presso  il  Servizio  2  VAS-VIA  dell'ARTA,
successivamente  alla  quale,  acquisiti  gli  ultimi  pareri,  si  procederà  all'approvazione  del  progetto
definitivo, per partecipare al bando di finanziamento dell'opera con fondi POR 2007-2013;

− è necessario ed improcrastinabile intervenire in maniera appropriata nel tratto di spiaggia a ponente di

C.da  Spinasanta,  salpando  le  barriere  emerse  esistenti  e  realizzando  nuove  opere  di  difesa  in
omogenea continuità con l'intervento che l'Amministrazione Provinciale realizzerà tra C.da Spinasanta e
C.da Arizza;

− l'Assessorato Territorio, Ambiente e Protezione Civile della Provincia Regionale di Ragusa ed il Comune

di Scicli hanno attivato una convenzione allo scopo di disciplinare la collaborazione reciproca nell'ambito
delle attività relative alla realizzazione di interventi di sistemazione, ricostruzione e difesa della fascia
costiera compresa tra il porto di Donnalucata e Punta Cava d'Aliga, nel rispetto delle progettualità già
avviate  e  con  l'obiettivo  di  realizzare  interventi  mirati  anche  alla  riqualificazione  ambientale  della
spiaggia utilizzando tecniche di ingegneria naturalistica e alla messa in sicurezza delle  aree a costa
rocciosa che hanno evidenziato fenomeni di dissesto;

− si  è  concordato  una  collaborazione  tecnico-amministrativa  per  l'ottimale  e  rapida  progettazione  e

realizzazione di un intervento per il recupero ambientale e la sistemazione delle dune con tecniche di
ingegneria naturalistica della spiaggia di C.da Spinasanta, interventi di sistemazione della scogliera di
Bruca e difesa della spiaggia di Cava d'Aliga, utilizzando il finanziamento per l'importo di €. 1.500.000,00
destinato con DDS/DEC/2008/0913 del 27/11/2008 all'intervento “Ricostruzione spiaggia C.da Arizza”;



− l'Amministrazione Comunale con raccomandata A.R. ha chiesto al “Ministro dell'Ambiente e della Tutela

del  Territorio  e  del  Mare”  di  poter  utilizzare  il  finanziamento  per  l'importo  di  €.  1.500.000,00  per
effettuare lavori relativi al progetto “recupero ambientale e la sistemazione delle dune con tecniche di
ingegneria naturalistica della spiaggia di C.da Spinasanta, interventi di sistemazione della scogliera di
Bruca e difesa della spiaggia di Cava d'Aliga”;

− l'Ufficio  Tecnico  Comunale  con  la  collaborazione  dell'Ufficio  dell'Assessorato  Territorio,  Ambiente  e

Protezione  Civile  della  Provincia  Regionale  di  Ragusa hanno  elaborato  il  documento  preliminare  di
progettazione ed il progetto preliminare dei due interventi finanziati dal Ministro dell'Ambiente, ed è in
corso la validazione della progettazione, inoltre si sta predisponendo gli atti al fine di acquisire i rilievi
plano-altimetrici  e  batimetrici,  le  prestazioni  geognostiche e sedimentologiche di  laboratorio,  oltre  lo
studio delle correnti, ed il bando di gara per la redazione dei progetti esecutivi.
      Tanto volevasi rimettere in ordine all'interrogazione posta. 

Il Capo Settore LL.PP.

f.to Ing. Salvatore Calvo //

      Entra in aula il C.C. Bonincontro Lorenzo. Presenti 16/20.

Entra l'Ass. Giannone Raffaele.

Il Sindaco interviene fornendo dei chiarimenti.

Il C.C. Epiro Bartolomeo lamenta il fatto che la risposta non è stata indirizzata a lui e per

quanto riguarda il fiume Irminio non c'è nessuna risposta, pertanto si dichiara insoddisfatto.

d) Interrogazione  presentata  dal  Consigliere  Comunale  Verdirame  Rocco  ad  oggetto:

“Sistemazione  strada  di  collegamento  tratto  compreso  da  Piazza  Morana  ad  incrocio  Via

Telemaco – Via Afrodite.”

Il C.C. Verdirame Rocco dà lettura della interrogazione Prot. n. 29550 del 23.10.2009, che

di seguito si trascrive:

// Lista “Progetto Scicli”                                                                Scicli lì, 23/10/2009

Al Presidente del Consiglio Comunale di Scicli

Al Signor Sindaco del Comune di Scicli

Al Segretario Comunale di Scicli

Oggetto: Sistemazione strada di collegamento tratto compreso da Piazza Morana ad incrocio
Via Telemaco – Via Afrodite. Borgata di Bruca. Interrogazione.

Il  sottoscritto  Consigliere  Comunale  Rocco  Verdirame  della  lista  “Progetto  Scicli”,  ai  sensi
dell'articolo  13  del  vigente  Regolamento  Comunale,  propone  al  Consiglio  Comunale  la  seguente
Interrogazione.

Premesso:
che  ad  oggi  malgrado  le  continue  sollecitazioni  attraverso  petizioni,  presenze  di  delegazioni  di

cittadini residenti nella Borgata di Bruca, interrogazioni ecc... le varie Amministrazioni che si sono succedute
negli ultimi dieci anni si sono limitate a promettere la realizzazione della sistemazione della strada, senza
mai intervenire alla realizzazione dell'opera;

che lo stato in cui versa detta stradella, non consente ai proprietari delle abitazioni esistenti lungo la
predetta Via Telemaco di accedere alle proprie case, in quanto la carreggiata è completamente distrutta e
coperta di sabbia;

Considerato:
che il Comune di Scicli, da qualche mese ha provveduto con propria ordinanza a chiudere la strada

per eliminare eventuali pericoli e danni a persone e mezzi di trasporto, essendo priva di qualsiasi protezione
e di sicurezza;

Rilevato:
che la mancata fruibilità di tale bretella ha comportato notevoli disagi di collegamento agli abitanti

della  zona  ed  ai  numerosi  turisti  stagionali,  che  intendono  raggiungere  la  provinciale  Cava  d'Aliga  –
Donnalucata attraverso Piazza Morana e la strada di penetrazione Bruca;

Accertato:
che fin dal 2002, l'opera è stata inserita dal Consiglio Comunale nel Piano Triennale delle OO.PP. e,

che, detto progetto esecutivo di collegamento trovasi inserito nel programma triennale 2009-2011, al n. 26,
annualità 2009.

Tutto ciò premesso e considerato, interroga il Sindaco e la Giunta per conoscere:



1. i motivi della mancata realizzazione dell'importante arteria per consentire l'accessibilità alla spiaggia
di Bruca, la fruibilità di utilizzare il parcheggio di Piazza Morana e dare la possibilità ai proprietari di
accedere alle proprie abitazioni;

2. la data della realizzazione del progetto esecutivo e la conferma o meno dell'esistenza di tutti i pareri
tecnici,  sanitario,  di  conformità  urbanistica  e  di  quello  dell'Assessorato  Regionale  al  Territorio  e
Ambiente di Palermo, essendo l'opera ricadente su area demaniale;

3. se  intende  valutare  positivamente,  stante  l'urgenza,  di  avere  in  tempi  brevi  la  realizzazione
dell'opera, di modificare la fonte di finanziamento di €. 50.000,00 da POR 2007-2013, con fondi del
bilancio comunale 2009.
Al Presidente del Consiglio si chiede di volerla inserire alla prima seduta del Consiglio Comunale ed

al Sindaco di voler dare risposta scritta. 
Il Consigliere Comunale di “Pogetto Scicli”

f.to Rocco Verdirame //

L'Ass. Catera Vincenzo  legge la risposta Prot. n. 2466 del 29/10/2009  a firma dell'Ing.

Calvo Salvatore, che di seguito si trascrive:

// Prot. LL.PP. n. 2466                                                                         del 29/10/2009

OGGETTO: Interrogazione Consigliere Verdirame della lista “Progetto Scicli” Prot. n. 29550
del  23.10.2009  in  merito  alla   sistemazione  strada  di  collegamento  tratto
compreso da Piazza Morana ad incrocio Via Telemaco – Via Afrodite Borgata di
Bruca.

Al Presidente del Consiglio

Al Sig. Sindaco

Al Segretario Comunale

All'Assessore LL.PP.

LORO SEDI

In  ordine  all'interrogazione  per  quanto  attiene  questo  Ufficio,  relativamente  al  punto  1)  circa  i
possibili motivi della mancata realizzazione dell'importante arteria, sono da ricercare: nel fatto che esiste in
atto una problematica di natura demaniale (richiesta in sanatoria concessione demaniale marittima di mq
2019,24 per il mantenimento della strada denominata Via Telemaco sita in C.da Bruca), già a suo tempo
avanzata  da  questo  Ente  con nota  prot.  n.  20008 del  21/07/2003  alla  Capitaneria  di  Porto  di  Pozzallo
tutt'oggi non ancora ottenuta, oltre che nel finanziamento irrisorio dell'importo di €. 50.000,00;

Relativamente al punto 2) circa la data della realizzazione del progetto esecutivo e l'esistenza di tutti
i pareri tecnici, si precisa innanzitutto che trattasi di progetto preliminare datato 16/07/2003 e non esecutivo
come erroneamente riportato nel P.T.OO.PP. 2009-2011; per ciò che attiene ai pareri, sono stati acquisiti i
seguenti  nulla  osta:  Agenzia  del  Demanio  di  Messina  –  Ufficio  di  Ragusa prot.  n.  2004/6536/FME del
13/03/2004; Agenzia delle Dogane di Siracusa prot. n. 5846 del 08/06/2004; AUSL N. 7 di Ragusa prot. n.
450 del 15/06/2004; Soprintendenza ai BB.CC.AA. di Ragusa prot. n. 699 del 13/07/2005.

Relativamente al punto  3)  circa l'intenzione di  poter valutare positivamente – stante l'urgenza  di
avere in tempi brevi la realizzazione dell'opera – la possibilità di modificare la fonte di finanziamento di €.
50.000,00 da POR 2007-2013 con fondi del Bilancio Comunale, si fa presente che con nota prot. n. 24552
del 02/09/2009 è stata trasmessa al Dipartimento Territorio ed Ambiente di Palermo, Serv. 4 – Difesa del
Suolo ed Assetto del Territorio, per la costituzione di un parco progetti regionali volto alla mitigazione del
rischio idrogeologico e difesa dall'erosione costiera al fine dell'attuazione del PO FESR 2007/2013 Linee di
intervento  2.3.1.1  -  2.3.1.2.,  una  proposta  di  intervento  di  protezione  del  margine  della  stradella  “Via
Telemaco” di accesso alle abitazioni antistanti la spiaggia di C.da Bruca nella frazione di Cava d'Aliga in
Scicli, dall'erosione marina, per l'importo complessivo di €. 450.000,00.

L'Ufficio Tecnico sta predisponendo gli atti per la variante al P.R.G.
Tanto volevasi rimettere in ordine all'interrogazione posta.   

 I FUNZIONARI TECNICI                                                                       Visto Il Capo Settore LL.PP.

       f.to Arch. Sandro Zisa                                                                     f.to Ing. Salvatore Calvo //
f.to Geom. Gianfranco Trovato 



Il C.C. Verdirame Rocco dichiara di aver letto la risposta Prot. n. 2466 del 29/10/2009 e di

prenderne atto. Chiede che si provveda immediatamente alla pratica di concessione demaniale.

Entra il C.C. Pacetto Vincenzo. Presenti 17/20.

Il C.C. Verdirame Rocco dichiara:

// La risposta mette sui giusti  binari  la questione relativamente alla sistemazione della  strada di

collegamento tratto compreso “Piazza Morana ad incrocio Via Telemaco – Via Afrodite – Bruca”.
1. Infatti non esiste un progetto esecutivo ma un progetto preliminare (Piano Triennale da correggere)
2. Che sarà realizzata con fondi europei essendo inserita nella proposta di intervento di protezione del

margine della stradella “Via Telemaco” di accesso alle abitazioni antistanti la spiaggia di Bruca nella
Frazione di Cava d'Aliga in Scicli per l'importo di €. 450.000,00.

− Oggi con urgenza si chiede la  messa in sicurezza di  detta strada attraverso un intervento che eviti
situazioni di pericolo per la pubblica incolumità e dare la possibilità di accesso ai proprietari delle case
oltre a salvaguardare il parcheggio di Piazza Morana, con fondi comunali, nell'attesa del finanziamento
generale.

− Procedere alla definizione della pratica di concessione demaniale.
− Avviare la pratica per la predisposizione degli atti per la variante al P.R.G.

Scicli, 29/10/2009

f.to Rocco Verdirame //

e) Interrogazione  presentata  dal  Consigliere  Comunale  Aquilino  Gianpaolo  ad  oggetto:

“Assistenza domiciliare agli anziani – Servizio Psico-Sociale -  Servizio comunicazione Senza

Barriere – Scuola dell'infanzia di Cava d'Aliga.”

Il C.C. Aquilino Gianpaolo dà lettura della interrogazione Prot. n. 29518 del 22.10.2009,

che di seguito si trascrive:

// Partito Democratico di Scicli

Scicli lì, 22/10/2009

Al Presidente del Consiglio Comunale di Scicli

Al Sindaco di Scicli

All'Ass.re ai Servizi Sociali e alla Pubblica Istruzione

e, p.c. Al Capo Settore Servizi Sociali

Al Capo Settore Pubblica Istruzione

Al Presidente della Consulta di Cava d'Aliga

LORO SEDI

Oggetto:  Assistenza  domiciliare  agli  anziani  –  Servizio  Psico-Sociale  -  Servizio
comunicazione  Senza  Barriere  –  Scuola  dell'infanzia  di  Cava  d'Aliga.
Interrogazione.

Il  sottoscritto  AQUILINO  GIANPAOLO,  Consigliere  Comunale  del  PD,  ai  sensi  dell'art.  13  del
Regolamento, propone al Consiglio Comunale la seguente interrogazione, avente ad oggetto: Assistenza
domiciliare  agli  anziani  –  Servizio  Psico-Sociale  -  Servizio  comunicazione  Senza  Barriere  –  Scuola
dell'infanzia di Cava d'Aliga.

Considerando la pesante crisi economica e sociale cui sono sottoposte le famiglie, mi pare alquanto
ingiustificabile continuare a ridurre ulteriormente l'unico strumento di aiuto e di supporto che un  Comune
può, e deve, erogare attraverso i Servizi Sociali.

Pensare  di  risolvere  i  problemi economici  e finanziari  sopprimendo alcuni  servizi  funzionali  alla
persona scaricando, quindi, la pesantezza della crisi sui soggetti più deboli della società è un mero suicidio
sociale premeditato.

Sopprimere i servizi di cui all'oggetto è un'offesa ai lavoratori, alle famiglie, ai precari, agli anziani, ai
bambini, ai soggetti più deboli con gravi problemi di salute. E', a mio avviso, un'offesa al senso civico e alla
solidarietà sociale.

In  questo  primo scorcio  di  legislatura  Venticinque  abbiamo assistito  ad  uno  stravolgimento  dei
servizi di cui all'oggetto, all'aumento ingiustificato delle tariffe degli asili nido (Delibera di Giunta Comunale n.



68  del  19.03.2009),  alla  soppressione  del  tempo  prolungato  negli  asili  nido  comunali,  delle  attività
integrative, all'interruzione del servizio Psico-Sociale, del servizio “comunicazione senza barriere” in favore
dei soggetti sordi, dell'assistenza domiciliare agli anziani.

Lei Ass.re mi risponderà che non è così, che tutto procede bene e che questo rappresenta un mero
attacco pretestuoso e strumentale, al contrario, il mio vuole essere come sempre è stato un intervento alla
ricerca di una soluzione condivisa, pertanto La invito  a rivedere alcune sue posizioni  nell'interesse della
collettività e dei soggetti che fino ad ieri hanno usufruito di tali servizi.

Per tutto ciò premesso e considerato, interrogo il
SINDACO

se ritiene opportuno informare il Consiglio Comunale e la Città circa gli argomenti di cui all'Oggetto,
ed in particolare:

1. Come e quando verrà attivato il servizio Assistenza Domiciliare agli Anziani fino al 31 Dicembre?
Come  intende  l'A.C.  Garantire  il  sostegno  alle  persone  meno  abbienti  e  con  quale  personale
qualificato? Con quali risorse economiche?

2. Come pensate di risolvere la questione degli operatori del Servizio Psico-Sociale, che con Delibera
di Giunta Comunale n. 43 del 13.02.2009 avete rinnovato la convenzione e affidato l'incarico alla
cooperativa  Ambra,  senza  prevedere  una  necessaria  copertura  finanziaria?  E  nonostante  le
rassicurazioni  in merito,  gli  operatori  hanno svolto con dedizione e parsimonia il  proprio servizio
nelle  scuole  per  rispondere  ai  bisogni  più urgenti  evidenziati  dai  Dirigenti  Scolastici  ma devono
ancora percepire gli stipendi arretrati. E' nelle intenzioni dell'A.C. garantire il servizio di cui al punto
2, nel 2010?

3. Che fine ha fatto il tempo prolungato negli asili Nido Comunali di Jungi e Valverde? Alla luce dei
nuovi assetti organizzativi, l'A.C. intende, di concerto con le Organizzazioni Sindacali e in sintonia
con il  CCNL,  attivarsi  garantendo con personale  qualificato  il  tempo prolungato  negli  Asili  Nido
Comunali? Se la risposta dovesse essere si, entro quando?

4. Come mai avete soppresso il servizio “comunicazione senza barriere” in favore dei soggetti sordi?
E' nell'intenzione dell'A.C. riattivarlo? Se la risposta dovesse essere si, entro quando?

5. E non per ultimo, quando vi  decidete a sistemare in locali  confortevoli  e spaziosi i bambini  che
frequentano  la  Scuola  dell'Infanzia  di  Cava  d'Aliga,  dotandoli  anche  di  una  bambinopoli  che
permetta loro di giocare, confrontarsi e socializzare, in relazione al fatto che l'educazione prescolare
è  il  momento  in  cui  i  bambini  si  formano  e  apprendono  maggiormente?  Tenendo  presente  lo
sviluppo globale del bambino, il suo naturale bisogno di movimento, di esplorazione e ricerca, noi
adulti  abbiamo, come comunità educante,  il  dovere di offrire loro ambienti  sereni,  confortevoli  e
stimolanti per la sua crescita e per la sua formazione. 
Infine perchè non prevedere la presenza di un VV.UU. antistante l'ingresso delle scuole e dell'asilo

durante  le  ore  di  entrata  e  di  uscita,  al  fine  di  tutelarli  dalle  auto  e  dalle  moto  che  quotidianamente
percorrono la Via Tolstoy a velocità non consentita dal codice della strada? La suddetta struttura che ospita i
bambini ha i requisiti conforme alla legge ed essere quindi dichiarata agibile?

Sono  convinto  che  quando  ci  si  trova  ad  affrontare  questioni  o  problemi  che  invenstono
direttamente i soggetti più deboli della società, dovremmo avere tutti più accortezza e mettere da parte le
differenze politiche, seppur legittime ma a volte pretestuose, e operare con una dose smisurata di buon
senso e comprensione.

Questo  rappresenta  per  me,  Sig.  Sindaco  e  Sig.  Ass.re  Miceli,  la  diligenza  del  buon padre  di
famiglia che tante volte richiamiamo ma che spesso dimentichiamo di applicarla.

Il Presidente del Consiglio è pregato di sottoporre la presente all'attenzione del prossimo Consiglio
Comunale utile e al Sindaco risposta scritta.

f.to Aquilino Gianpaolo

Consigliere Comunale PD //

L'Ass. Miceli Maurizio legge le note di risposta prot. n. 2339 del 27/10/2009 – n. 2340 del

27/10/2009 – n. 3160 del 28/10/2009, che di seguito si trascrivono:

// Prot. n. 2339                                                                                 Scicli lì, 27/10/2009

OGGETTO: Interrogazione per il Consiglio Comunale del 29.10.2009.

Al Consigliere Comunale Aquilino Gianpaolo

Al Presidente del Consiglio Comunale di Scicli

Al Sindaco di Scicli



In  merito  all'interrogazione presentata dal  Consigliere Comunale Aquilino Gianpaolo ad oggetto:
“Progetto comunicazione senza barriere” si precisa che:
− Con delibera di G.C. n. 4 dell'8.01.2008 si aderiva al progetto “Comunicazione senza barriere” per la

durata di mesi dieci, ma l'impegno economico della vecchia Amministrazione Comunale, con Assessore
M. la Rocca, è stato assunto limitatamente a mesi 4 per cui nell'aprile 2008 è stato immediatamente
sospeso,  (vedi  nota  n.  15512  del  03.05.2008),  ed  il  relativo  capitolo  di  spesa  non  è  stato  più
rimpinguato.  Pertanto  questa  Amministrazione  non  ha  mai  soppresso  il  servizio  né  tantomeno  è
pervenuta alcuna richiesta di rinnovo dello stesso.

L'Assessore alle Politiche Sociali

f.to Maurizio Miceli //

// Prot. n. 2340                                                                                 Scicli lì, 27/10/2009

OGGETTO: Interrogazione per il Consiglio Comunale del 29.10.2009.

Al Consigliere Comunale Aquilino Gianpaolo

Al Presidente del Consiglio Comunale di Scicli

Al Sindaco di Scicli

In  merito  all'interrogazione presentata dal  Consigliere Comunale Aquilino Gianpaolo ad oggetto:
“Assistenza domiciliare anziani” si precisa che:
− trattasi di servizio necessario ma non obbligatorio erogabile su disponibilità finanziaria;
− il  servizio in questione è stato reso fino al 30 settembre 2009 in conformità alla Convenzione di cui

all'appalto affidato alla Coop. Medi Care di Ragusa con delibera n. 93 del 06.04.2006 e successive
proroghe, fra l'altro non più rinnovabile.

Dal 1° ottobre il servizio è stato sospeso per indisponibilità finanziaria e per lo stesso motivo non si
è  potuto  procedere  a  nuova  gara.  Nello  stesso  tempo  l'Ufficio  sta  elaborando  un  nuovo  regolamento
comunale per evitare sprechi e offrire il  servizio agli  anziani veramente bisognosi.  Negli ultimi tre anni il
servizio è stato garantito anche a persone con alto reddito senza incamerare la dovuta compartecipazione al
costo del servizio. Nell'immediatezza un'assistente sociale del comune sta conducendo visite domiciliari agli
anziani fruitori del servizio al fine di individuare quelli più disagiati e provvedere con un aiuto economico
finalizzato all'acquisto di prestazioni, privatamente. Col prossimo anno l'assistenza domiciliare anziani sarà
erogata con i fondi del Piano di Zona L. 328/2000.

L'Assessore alle Politiche Sociali

f.to Maurizio Miceli //

// Prot. n. 3160                                                                                 Scicli lì, 28/10/2009

Al Consigliere Comunale
Sig. Aquilino Gianpaolo

SCICLI

OGGETTO: Tempo prolungato Asili Nido Comunali.

In riscontro all'interrogazione presentata dal Consigliere Comunale Gianpaolo Aquilino relativa al
tempo prolungato Asili Nido Comunali, si espone quanto segue:

Con l'assegnazione di n° 2 unità di personale insegnante si è provveduto ad integrare le unità di
personale assistente che operano presso gli asili nido rendendo possibile l'attuazione del tempo prolungato.
Con avviso affisso nei suddetti asili, gli utenti sono stati invitati a presentare apposita richiesta entro e non
oltre il 5 ottobre c.a. Alla scadenza di tale termine sono pervenute n° 10 richieste di cui 6 per l'Asilo Nido di
Iungi e 4 per l'Asilo Nido di Valverde. Nel rispetto della normativa regionale vigente in materia, che prevede
il rapporto insegnanti-bambini di una unità ogni sei bambini, il tempo prolungato è stato attuato solo presso
l'Asilo Nido di Iungi.

L'Assessore alla Pubblica Istruzione

f.to Maurizio Miceli //



L'Ass.  Miceli  Maurizio  si  scusa  per  le  due  risposte mancanti  e  si  riserva  di  fornire  la

risposta scritta successivamente.

Risultano  assenti  i  consiglieri:  Arrabito  Maurizio,  Calabrese  Salvatore,  Galesi

Bartolomeo, Venticinque Bartolomeo. Presenti 13/20.

Risulta presente il C.C. Caserta Adriano. Presenti 14/20.

Il C.C. Aquilino Gianpaolo si riserva di fare la propria dichiarazione dopo aver avuto tutte

le risposte da parte dell'Ass. Miceli Maurizio.

Il C.C. Bonincontro Lorenzo  chiede per  quale motivo ancora non gli  è stata fornita la

risposta all'interrogazione presentata nella seduta di C.C. del 06/10/2009. 

                                                          

      Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

 Firmato all'originale.
          IL PRESIDENTE                         IL SEGRETARIO COMUNALE

      f.to (Geom. Antonino Rivillito)        f.to (Dott.ssa Francesca Sinatra)

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che la presente delibera di C.C. viene pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune a partire dal  18/11/2009 e vi rimarrà per  15 gg.
consecutivi.

Scicli lì, 17/11/2009

IL VICE SEGRETARIO COMUNALE

            f.to (Avv. Mario Picone)


